

# ОЛОНЕЦКІЯ ГУБЕРНІИ ВЪ ДОМОСТИ

Выходятъ ТРИ РАЗА въ недѣлю по вторникамъ и субботамъ обѣ части (официальная и неофициальная), а по четвергамъ одна неофициальная часть.

Подписная цена съ доставкой на домъ въ г. Петрозаводскъ и пересылкою во все мѣстности Россійской Имперіи на годъ **5 руб.**, на полгода **3 руб.**, на три мѣсяца **2 руб.** и на одинъ мѣсяць **75 коп.** Въ видѣ исключенія полицейскимъ урядникамъ предоставляется выписывать «Губ. Вѣд.» за плату: на годъ 3 р., на полгода 2 р., а на три мѣсяца 1 р. Отдельные номера газеты продаются въ конторѣ Типографіи Губернскаго Правленія по **5 коп.** за номеръ. Подписка принимается въ Олонецкомъ Губернскомъ Правленіи, въ Уездныхъ и Городскомъ Полицейскихъ Управленіяхъ и у гг. Становыхъ Приставовъ.

Цена за напечатаніе частныхъ объявленій: однократное—10 коп., двукратное—15 коп., и троекратное—16 коп. и т. д., прибавляя по 3 коп. каждый разъ съ печатной строки въ одинъ столбецъ, а на первой страницѣ—двое дороже.

Статьи и корреспонденціи адресуются на имя РЕДАКТОРА, съ обозначеніемъ имени и адреса автора, а также условій.

Статьи, присланныя безъ условій, Редакція, въ случаѣ надобности, подвергаетъ измѣненію и сокращенію, а признанныя негодными—уничтожаются. Авторы желаніемъ получить невозможныя статьи обратно, прилагаютъ при статьяхъ почтовый марку.

Телефонъ Губ. Типографіи № 18.

Телефонъ Редактора неофициальной части № 121.

По случаю праздника 8 сѣнтября слѣдующій № „Губернскихъ Вѣдомостей“ выйдеть въ четвергъ 10 сѣнтября.

## ОЛОНЕЦКАЯ

### Губернская Типографія

ПРИНИМАЕТЪ ЗАКАЗЫ

на всевозможныя типографскія работы.

ИСПОЛНЕНІЕ ЗАКАЗОВЪ СКОРОЕ И АККУРАТНОЕ.

Цѣны умеренныя.

## ПОСТАНОВЛЕНІЕ

### Олонецкаго Губернатора.

Въ виду все еще продолжающихся случаевъ ношенія оружія и употребленія такового въ дракахъ, я призналъ необходимымъ: изданное мною 1 сѣнтября 1906 года, дополненное 28 февраля 1907 г. и возобновленное 31 мая сего года обязательное постановленіе о порядкѣ храненія и ношенія огнестрѣльнаго оружія, а также припасовъ къ нему и взрывчатыхъ веществъ, напечатанное въ №№ 55, 56 и 57 «Губернскихъ Вѣдомостей» за текущій годъ,—возобновить еще съ 1-го сего сѣнтября срокомъ на три мѣсяца. Сѣнтября 1 дня 1909 г.

Губернаторъ Н. Протасъевъ.

### Сборъ пожертвованій на борьбу съ проказой.

Однимъ изъ величайшихъ бичей человѣчества является, бесспорно, проказа, а потому борьба съ этой болѣзью имѣеть общегосударственное значеніе.

Къ сожалѣнію отсутствіе специальныхъ на сей предметъ средствъ лишаетъ Красный Крестъ возможности принять болѣе активное участіе въ дѣлѣ помощи прокаженнымъ.

Въ заботахъ обѣ облегченіи участи этихъ страдальцевъ, а также въ видахъ развитія мѣръ предосторожности противъ передачи заразы, Августѣйшей Покровительницѣ Россійскаго Общества Краснаго Креста ГОСУДАРЫНѢ ИМПЕРАТРИЦѢ МАРІИ ѲЕОДОРОВНѢ благоугодно было повелѣть Главному Управленію Россійскаго Общества Краснаго Креста образовать особый капиталъ для названной цѣли.

Во исполненіе воли ЕЯ ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА и велѣдствіе циркуляра Главнаго Управленія отъ 8 Іюня 1909 г. за № 9, Олонецкое Мѣстное Управленіе, открывая при своей кассѣ пріемъ пожертвованій на борьбу съ проказой, выражаетъ надежду, что добрые люди отнесутся съ полнымъ сочувствіемъ къ настоящему благому дѣлу и не откажутъ въ своихъ посильныхъ пожертвованіяхъ.

Предсѣдатель, Губернаторъ Н. Протасъевъ.

### Мѣстная хроника.

Въ воскресенье, 6-го сего сѣнтября Олонецкимъ губернскимъ попечительствомъ дѣтскихъ пріютовъ устраивается поѣздка на пароходѣ «Петербургъ» въ Климецкій женскій монастырь.

Сборъ отъ поѣздки поступитъ въ пользу Николаевскаго дѣтскаго пріюта.

Пароходъ отойдетъ изъ Петрозаводска въ 8 час. утра и выйдеть изъ монастыря въ тотъ же день, послѣ Божественной литургіи и молебна, около 2 часовъ дня и прибудеть въ городъ въ 5-мъ часу.

Плата за проѣздъ: въ первомъ классѣ со взрослыхъ—1 руб., съ учащихся и дѣтей—50 коп.; во второмъ классѣ со взрослыхъ—50 коп., съ учащихся и дѣтей—25 коп.

Билеты можно получать съ пятницы 4 сѣнтября въ Губернской Типографіи, а въ день поѣздки—на Общественной пристани съ 6 час. утра.

Въ случаѣ ненастной погоды и сильнаго вѣтра поѣздка отменяется и деньги за билеты возвращаются.

Товарищъ предсѣдателя Александровъ-Нелскаго Православнаго Братства убѣдительно проситъ всѣхъ членовъ братства, лицъ, сочувствующихъ его дѣятельности и желающихъ вступить въ члены, пожаловать на общее собраніе въ субботу 5 сѣнтября въ 8 час. веч. въ залъ гимназій для выслушанія годового отчета и для избранія новаго состава совѣта, т. е. за отъѣдомъ предсѣдателя, секретаря и одного члена совѣта, а также за истеченіемъ положеннаго уставомъ трехлѣтія—дѣятельность братства приостановится до избранія новаго состава совѣта, между тѣмъ какъ уже съ начала новаго учебнаго года многіе надѣются на помощь и содѣйствіе братства, являющагося единственнымъ благотворительнымъ учрежденіемъ для обѣихъ гимназій.

### Некрологъ.



Марія Александровна Юрша.

3-го сѣнт. вечеромъ на пароходной пристани, какъ говорится, яблоку не было упастъ: вся пристань была покрыта многотысячной толпой. Темная въ сумеркахъ масса людей ждала прихода «Кивача». Безъ четверти восемь безшумно и плавно подползли къ пристани мрачный силуэтъ парохода. Учащиеся мужской и женской гимназій образовали тѣсный шпалеръ. Народъ устремилъ свои взоры къ пароходу—и замолкъ,—наступила жуткая тишина.

Но виновница небывалой еще здѣсь торжественной встрѣчи не выходитъ, не показывается своимъ знакомымъ и друзьямъ съ радостнымъ привѣтомъ на устахъ, и ясной довольной улыбкой въ глазахъ. И не для пріѣзда собрался сюда весь городъ. Послѣ нѣсколькихъ тяжелыхъ минутъ раздались трогательные звуки литіи, а затѣмъ погребальное пѣніе гимназическаго хора. Вынесли съ парохода массивный гробъ, а въ гробѣ томъ Марію Александровну.

Она на-дняхъ только ушла отъ насъ, полная жизни, силъ и заботъ о своемъ Кольѣ, на-дняхъ только мы видѣли и слышали ее. И вотъ ей не стало, ей нѣтъ. Остался лишь образъ, то сильно озабоченный и полный раздумья, то привѣтливый и ласковый, то сверкающій отъ полноты радости и веселья.

И Петрозаводчане—старъ и младъ—услыли пріставъ многотысячной толпой не для того, чтобы

привѣтствовать ее, а чтобы печально сказать ей послѣднее прости.

Кортежъ медленно двинулся къ собору, гдѣ были отслужены панихиды. Соборъ былъ переполненъ народомъ. Присутствовали и Начальникъ губерніи, тайный совѣтникъ Н. В. Протасъевъ съ супругой, супруга вице-губернатора (вице-губернаторъ по службѣ отсутствовалъ изъ города), начальникъ горнаго округа, управляющій контрольною палатой, всѣ начальствующія лица, весь педагогическій персоналъ обѣихъ гимназій, учащиеся и проч.

Тяжело было смотрѣть на осиротѣвшаго мужа, на осиротѣвшихъ дѣтей, какъ они, убитые горемъ, сраженные внезапной смертью дорогой своей печальницы и кормилицы, стояли, девять человекъ въ рядъ, у гроба на вѣки умолкшей, внятно отъ нихъ оторванной и безвозвратно унесенной въ вѣчность.

А еще тяжелѣе было глядѣть на эту семью на слѣдующій день, когда одинъ за другимъ эти девять покинутыхъ спроть избравшую на ступеньки, и орошая гробъ горячими слезами, отдавали послѣднее цѣлованіе своей мамѣ. Нельзя было безъ слезъ слушать надгробное слово о протоіерее І. Лаврова, отбывшаго ее рѣдкія въ наше время качества безавѣтно преданной супруги и вѣрной матери.

Въ 12½ час. состоялся выносъ изъ собора на Екатерининское кладбище, гдѣ уже заготовленъ былъ склепъ. Опустивъ гробъ въ мурзавскую могилу, и о. Дмитрій Островскій сказалъ трогательное надгробное слово, въ которомъ онъ выдвинулъ всѣ неоцінимыя достоинства почившей Маріи Александровны, всю ея сильную любовь къ семьѣ, ея безграничную самоотверженность, и указалъ на огромную, ничѣмъ вознагражденную потерю не только для семьи, но и для всего общества.

Послѣ о. Дмитрія горячо простился съ покойной Г. А. Сергѣевъ.

Не стало васъ, сказала она, Марія Александровна! Внезапно сражена и погибла прекрасная, сочная и ароматная вѣтвь, которая носила на себѣ и питала своими здоровыми соками прекрасные цвѣты и плоды. Погибла вѣтвь, но она оставила намъ плоды свои. Пусть-же эти плоды наливаются, растутъ и набираются силъ, ярости и благоуханія въ благоговѣйную память о ней, о ея заботахъ, ея заслугахъ и любви къ нимъ. Да будетъ вѣчная память о васъ и да будетъ вамъ, дорогая Марія Александровна, пухомъ та земля, которая сейчасъ покрываетъ васъ могильнымъ холмомъ.

Народъ разошелся. Пусто и тихо стало на кладбищѣ, на могилу тихо льютъ слезы покинутые дѣла. А небо такое ясное, голубое, а солнце такъ празднично сіяетъ, такъ живительно грѣетъ, и березовыя листья, пригнѣтыя лучами, такъ вѣчно благоухаютъ смолистымъ ароматомъ, и бабочки летаютъ въ тепломъ чистомъ воздухѣ, и колокольчики голубые, и ромашка бѣлая, и астры ярче,—все свѣтитъ и горитъ на солнцѣ, всюду жизнь,—и манитъ насъ, и влечетъ, и спѣшитъ мы, обгоняя другъ друга, чтобы раньше другихъ поспѣть... на кладбище...

### Разныя извѣстія.

Реформа фабричной инспекціи. Въ министерствѣ торговли окончательно выработана законопроектъ о реформѣ фабричной инспекціи въ цѣляхъ основанія ея отъ тѣхъ обязанностей, которая не возложена на нее первоначально, положеніемъ объ учрежденіи означенной инспекціи. Предполагается передать чисто фискальныя функціи, регистрацію и разъяску окладныхъ листовъ фабрикантамъ и заводчикамъ—въ вѣдѣніе податной инспекціи; техническое освидѣтельствованіе котловъ возложить на техническія отдѣленія при губернскихъ управленіяхъ и канцеляріяхъ градоначальниковъ, какъ это было до введенія фабричной инспекціи; для посредничества между хозяевами и работниками при возникновеніи всякаго рода столкновеній на экономической почвѣ предвидится необходимость создать особые примирительныя камеры. Такимъ образомъ на долю фабричной инспекціи останется исключительно надзоръ за соблюденіемъ на фабрикахъ и заводахъ существующихъ законовъ и правилъ внутренняго распорядка. Въ министерствѣ полагаютъ, что реформа, помимо упорядоченія дѣятельности инспекціи, дастъ возможность значительно сократить значный составъ ея, такъ что въ губерніяхъ съ небольшимъ развитіемъ фабрично-заводской промышленности можно будетъ ограничиться однимъ инспекторомъ или даже соединить по двѣ губерніи въ одинъ районъ.





